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Ето че стигнахте до края. Поздравяваме ви, че пристигнахте с нас. Това, разбира се, е само 
краят на началото – действителната работа започва тепърва, тъй като предстои прилагане на 
наученото в практиката. Какво, според вас, сте призвани да правите след като получихте поз-
нание за миналото, за потенциалните трудности и за основните характеристики на теориите 
и практиките на другите? 

Надяваме се че дотук сме ви стимулирали, че вече имате идеи и започвате да съставяте плано-
ве. Както често става в тази дейност, може би имате повече въпроси, отколкото отговори, но 
както много обучаващи биха ви казали - това е добре. Важно е да бъде запомнено, че винаги 
ще бъдем изправени пред някакви въпроси. Ако не е така, няма да научаваме нищо ново и това 
би било трагично.

Вместо да се обезсърчавате (как да върша моята работа добре, ако нямам отговор на всички 
въпроси), това трябва да ви насърчи да  . Ако не може да има окончателен отговор на въп-
росите за живота, Вселената и всичко останало (и дори за европейското гражданство), няма 
смисъл да го очаквате. По-добре е да се гмурнем в неизвестността на живота с енергия и 
радост, приемайки, че каквото и да се случи в резултат на това, то не може да бъде избегнато 
и че не трябва да се съжалява за нищо. Същевременно трябва да поемаме отговорност за това, 
че реагираме на всичко, от което не сме доволни.

Ключов елемент на тази дейност е съответствието между онова, което преподаваме и начи-
нът, по който го правим. Ако се стремим да насърчим участието, респекта и творчеството 
като основни съдържателни елементи на нашите образователни програми, трябва методите, 
които избираме, да отразяват тези ценности и, което е още по-важно, да са въплътени в 
собственото ни отношение към хората, с които работим. Да бъдеш обучаващ по европейско 
гражданство означава също така да развиваш собствената си личност, така както подпомагаш 
другите, разучавайки нови методи и убеждавайки спонсорите, че проектите, които те финан-
сират, си заслужават парите.

Както вече, надяваме се, сте разбрали, образованието по европейско гражданство е съдържа-
телна дейност. То ни предоставя възможността да обвържем някои фундаментални човешки 
ценности като достойнството, творчеството и любовта и да им придадем формата на онази 
среда, която изисква европейската младежка дейност. Това е дейност, за която бъдещите 
поколения ще бъдат благодарни. Дейност, която ще допринесе за един мирен, справедлив, 
екологично устойчив континент, който ще бъде партньор и ще оказва подкрепа на народите 
и общностите от другите части на нашата планета. Това е дейност, с която можем да се гор-
деем.
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